

¡NO LEAN USTEDES ESTO!

porque de hacerlo, irán seguramente enseguida á comprar los exquisitos chocolates que fabrica

D. Baldomero Quintanilla

SOMBRERERIA, 15 Y PALOMA, 24

Excelentes chocolates de peseta, con abundancia de cacao de superior calidad; de cinco reales, con Guayaquil y Caracas natural; de seis reales, con Guayaquil y San Felipe.

Hay otras diversas y superiores clases.

Las grandes existencias de cacao que posee esta casa, hace que los clientes consuman siempre el mismo chocolate, lo que va en su favor.

Cuartilla política

Los Estados Unidos, ó por mejor decir, el alma yanqui, calculadora y decidida realizó una obra monumental, concebida primero en un arrebato genial español: la apertura del canal de Panamá.

Es cosa fija y probada, el genio español, que algunos desnaturalizados pretenden arrojar de las tierras americanas que él descubrió y conquistó, lo encontramos presidiendo siempre todas las manifestaciones sublimes de progreso y civilización: es la sombra pasada, el espíritu de una raza inmortal, bajo cuyo amparo tiene lugar toda obra en la América, la hija predilecta de España.

El genio español ideó la apertura de ese canal y el fué quien compelió á Fernando de Lesseps á estudiar los planos trazados por nuestros compatriotas; y con esos planos y en vista de estos estudios de nuestros ingenieros se atrevió primero á abrir el canal de Suez, y luego á intervenir bien desgraciadamente por cierto en el Panamá, que al fin el genio americano ha llevado á término no sin la ayuda de los españoles, cuyos brazos han sido en definitiva los que han trabajado materialmente la obra gigantesca de la rotura de aquellas montañas que separaban con muy alta valla los grandes océanos Atlántico y Pacífico.

Y en la apertura é inauguración de ese gran Canal de Panamá, la Nación americana y con ella todas las naciones del Sur de América, hijas de España á la cual deben su religión, su idioma y su civilización, quieren que España sea como la gran madre venerable y santa, noble y virtuosa, generosa y buena que vaya á presidir con su alto rango de soberana esa fiesta que irradia esplendores de gloria y que va á estrechar las manos y á juntar los corazones de todos los que hablan la hermosa lengua que sirvió para expresar bellezas á Cervantes y á Santa Teresa, á la Reina Católica y á los bravos arrojados descubridores que llevaron á las inexploradas y magníficas playas de América sus sentires religiosos, sus iniciativas, sus espíritus de progreso material y su alma hidalga y caballeresca.

En la gran ciudad de San Francisco de California ha preparado la nación de Norte América un gran certamen, una gran Exposición Universal.

La Unión Ibero Americana ha proyectado para ser construído en la Exposición Universal de Panamá y el Pacífico de San Francisco de California un monumental Pabellón Monumento, que ha de servir de representativa exposición de la nación española y de casa donde hallen cobijo los hijos todos de la América española.

Esa es la fiesta de amor y progreso que América prepara y quiere y desea que España la presida.

Respondamos al llamamiento y que sea la excelsa España la que una en abrazo fraternal de olvido, de perdón á cuantos han luchado fieramente por defender sus intereses patrios.

Madrid-7-1-915.

¡INTERESANTE! Léase el primer anuncio de cuarta plana.

La semana en la Bolsa

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

En condiciones bastante normales y sin la menor dificultad se ha efectuado la liquidación de Diciembre, doblando el Interior á la par, los Ferrocarriles con 1'75 y 1,25 pesetas; las acciones del Río de la Plata con 75 céntimos y las Azucareras con 22 y ½ céntimos.

En el curso de la semana se ha visto que el mercado bursátil madrileño adolece de falta de orientación, siendo evidente la pequeñez del negocio, porque el volumen de las operaciones no excede ordinariamente de medio millón de pesetas cada día. Se ha reanudado la contratación á plazo, sin que el restablecimiento de este régimen haya tenido influencia en la firmeza de la cotización.

Esperábase que el ministro de Hacienda elevaría el 4 y ½ por 100 el tipo de interés de las Obligaciones, pero al anunciarse la renovación sin otra novedad, estos valores han seguido cotizándose á la par y en general todos los fondos del Estado acusan un notable avance que puede ser efecto de la relativa afluencia de dinero con motivo del vencimiento de cupones y del pago de dividendos.

Pero no se puede tener la seguridad de que esta situación haya de consolidarse, porque la Bolsa de Madrid muestra su debilidad bajo la influencia de algunos muy ligeros y tortuosos accidentes.

El Interior á fin de mes apenas ha sido objeto de otras operaciones que las requeridas por la liquidación en trasposos al corriente. El Contado aparece firme y con apreciable demanda, que produce un alza de más de medio punto, pasando de 72 á 72'60, para cerrar á 72'55. En los títulos pequeños hay primas de siete enteros. El Exterior, no obstante la reducción de su negocio, gana también entero y medio, elevándose desde 85 á 86'50.

El Amortizable al 5 por 100 mantiene su cotización después de algunas oscilaciones, cerrando á 93'50. Más firme el 4 por 100 avanza medio punto y queda en 85'90.

Las acciones del Banco de España pierden dos puntos, cotizándose á 455'50. También acusa baja el Hipotecario, descendiendo de 199 á 198'50 y el Río de la Plata alterna entre 256 y 262.

Los Tabacos, firmes, se colocan á 270, con ventaja de un entero y medio. Añoja el mercado de las Azucareras; pierden las preferentes 25 céntimos, cerrando á 31'25, y las ordinarias continúan á 12.

También sigue aflojando el cambio internacional; bajan los Francos á 101, perdiendo tres puntos desde 104'10, y cierran las libras á 25'10 con tendencia descendente.

José María de Arvalo.

COMISION PROVINCIAL

Sesión del martes

Preside el señor Gómez y asisten los señores Cecilia, Hortigüela, Marroquín, Cuadro y Berdugo, adoptándose los acuerdos siguientes:

Que pase á la Comisión nombrada

al efecto, una carta del presidente de la Diputación de Valladolid, referente á la reunión que ha de tener lugar en dicha capital, el día 11 del actual, para tratar del proyecto de zonas neutras.

Que por el señor Berdugo y oficial del Negociado, se proceda al reparto de peticiones de vides americanas.

Pasaron en ponencia del señor Vicepresidente, dos expedientes instruidos con motivo del retraso con que llegó á Miranda el tren núm. 3 el día 3 de Septiembre de 1913, y el id. 25 el día 24 de Mayo último.

Informar, que procede aprobar la cuenta de gastos carcelarios del partido judicial de Aranda de Duero, correspondiente al año 1913.

Recluir en el manicomio de Santa Agueda al demente Eugenio Alvaro Beltrán, natural de Tórtolas de Esqueva.

Reclamar datos para informar el recurso de alzada interpuesto por don Cipriano Ibáñez y otros vecinos de Cuevas de San Clemente, contra multas que les impuso el alcalde por extraer leñas de un monte.

Admitir en el Hospital cuando por turno la corresponda, á Angela Peñalva, de Aranda de Duero.

DE COLABORACIÓN

Estudio crítico de la guerra en el mar

En tierra, un hombre con un fusil puede luchar contra varios hombres provistos de un cañón, porque, ocultándose entre las quebras del terreno, puede tener algunas esperanzas de poderse acercar á sus contrarios hasta ponerse al alcance de su fusil, y asomándose entre dos peñas hacer fuego, que puede ser eficaz, sobre los sirvientes del cañón.

En el mar, ni hay donde ocultarse, para ver sin ser visto, ni se puede abrir una trinchera en el agua.

El hombre que lleva el fusil, que suponemos que vaya en un barco inferior al de su contrario, no podrá tener esperanza ninguna de derrotar al barco que tiene el cañón, porque antes que él se pueda poner cerca del enemigo para que le lleguen las balas de su fusil, el del cañón le ha cañoneado y destruído.

Cosa análoga ocurre con los acorazados. La lucha de un superdreadnought con otro acorazado que le sea bastante inferior en artillería y en coraza, es de éxito seguro para el barco más potente.

Tal ocurrió en nuestro combate en Santiago de Cuba. Yo vi al «María Teresa», al «Oquendo», al «Cristóbal Colón» y al «Carlos V» (me parece que se llamaba el otro crucero) y los vi encallados frente á la costa cubana, ¡qué pena! Allí les esperaron los acorazados de nuestros modernos enemigos los Estados Unidos y los cañonearon impunemente.

Un antiguo compañero de Academia de Estado Mayor, que después siguió la carrera de ingeniero naval me decía que cuando la diferencia de armamento y coraza es grande, el barco inferior debe rehuir el combate, que es lo que han hecho en las islas Malvinas los pequeños cruceros alemanes. De aquí se deduce claramente la importancia decisiva que en un combate naval tienen los superdreadnought.

Naturalmente, no es probable que combatan solo dos barcos, sino dos escuadras, y si el combate naval hay tiempo de organizarlo con todas las reglas del arte, parece que los superdreadnoughts irán rodeados por una cortina de acorazados menos importantes ó sea con cañones menos potentes, y éstos á su vez rodeados de otra cortina de pequeños cruceros rápidos, de cazatorpederos, de avisos, de aeroplanos. Los submarinos no se sabe donde se colocarán en el combate para aprovechar mejor su acción.

Pero las batallas navales, como las terrestres, no siempre se dan cuando se quiere, sino cuando se puede y como se puede.

Hasta ahora parece que la victoria la ha obtenido la escuadra más potente, y siempre con facilidad así se observó con los datos incompletos que se poseen, en Heligoland, en Chile y en las Malvinas.

Hay varios elementos nuevos, que aun están por ensayar. El más sorprendente es el submarino, que, siendo barato, parece el libertador de la verdadera esclavitud que por mar sufríamos las naciones pobres.

En otro artículo nos ocuparemos de él. Aun está por saber si su eficacia será decisiva; por lo pronto lo que no se puede negar que ha logrado, ha sido el asustar á los grandes acorazados en forma que no se atreven á salir de los puertos.

No hay duda que los grandes acorazados saldrán, pero será en día que sepan positivamente que se va á dar la gran batalla naval. Pasearse por el mar, particularmente por los mares enemigos, eso ya estamos viendo que no lo hace ninguna nación.

Resumiendo, en la mar se sigue verificando aquello de que el pez grande se come al chico. De dos acorazados de potencia algo distinta, el más potente vence.

En la lucha de uno ó varios acorazados contra bastantes más, pero inferiores todos en potencia á los primeros, no se puede predecir el resultado, pero más de inclinarse es á que triunfen los más potentes.

En el combate de varios acorazados con escuadras de torpederos, cazatorpederos y cruceros pequeños, parece ocurriría lo que en Heligoland, que los acorazados los derrotarían fácilmente.

La lucha contra los submarinos y contra los zeppelines y aeroplanos como no hay práctica en que apoyarse, no se pueden hacer más que conjeturas.

Hay quien cree que los zeppelines serán destruídos fácilmente por la artillería ligera llamada contra globos. Otros creen que producirá pánico en las dotaciones y desorden en la batalla.

En cuanto á los submarinos, ya la cosa es más seria, pues hay el hecho práctico del hundimiento de los tres famosos cruceros ingleses y el turco; y sobre todo la reserva que de los grandes acorazados hacen todas las naciones demuestra claramente el concepto que les merece á los marineros de guerra el tal artificio de combate.

Por último, cual nación tenga los superdreadnoughts más potentes, por los datos conocidos antes de la guerra no cabe duda que era Inglaterra en número sobre todo.

Parece que sus cañones más potentes sean los de 38 cms, con una décima. De los austriacos se ha dicho que en su fábrica de cañones de Skoda trataban de construir un cañón de 42 centímetros, y algo análogo se dijo también respecto á Krupp: esto tal vez fuera un rumor.

Si estas hipótesis de la existencia de los cañones de 42 fuera cierta los barcos que los poseyesen, tendrían la primacía en la potencia ofensiva.

Respecto al valor defensivo de las corazas, incluso las de cintura, no se cree van tan de prisa como los cañones; es decir, que las corazas de los superdreadnoughts no son suficientes para inmunizar al barco contra los proyectiles de 38, por lo menos á distancias cortas.

Las últimas construcciones marinas de los ingleses son los cinco superdreadnoughts «Queen Elisabeth», «Wespit», «Vahaut», «Barham», y el «Malaya». Los dos primeros están ya en servicio, y los tres últimos se calculaba estarían ultimados para la próxima primavera. Con motivo de la guerra se abrá acelerado su construcción.

Estos barcos no emplean carbón, sino solo petróleo; no llevan hélices, sino cuatro turbinas, y su armamento es, como ya hemos dicho, ocho cañones de 38 centímetros y un reducto central acorazado con cañones de 15

centímetros en número aproximado á veinte.

Los alemanes, desde que se declaró la guerra, llevan en el mayor sigilo sus construcciones navales. Hay quien supone que construyen baterías flotantes de gruesos cañones y submarinos monstruosos, pero todo esto no tiene verdadera certidumbre.

Lo que sí parece descontado es el heroísmo que, tanto los marineros ingleses como los alemanes, están derrochando. ¡Lástima grande que tantos bravos no se dieran pronto un fraternal abrazo de paz!

Desgraciadamente parece que no se suspendieron de un modo oficial las hostilidades la noche santa de Nochebuena en que se conmemora el advenimiento de la Paz á los pueblos. Verdad es que es la paz de los espíritus, muy superior á las paces materialistas, que á veces cubren indignidades y son hasta más mortíferas que las guerras.

Sebastián Mantilla.

Teniente coronel de Estado Mayor

Remitido

A los maestros interinos de la provincia de Burgos con derechos reconocidos.

Queridos compañeros: Con el fin de que todos os enteréis de los trabajos realizados por los delegados de la Unión Nacional de maestros interinos en esta provincia, para ver de conseguir, cuanto antes, nuestra colocación en propiedad, y para que sepáis quien se interesa por nosotros y á quien debemos agradecimiento, hemos creído conveniente publicar nota de las cartas con las que, en contestación á las nuestras, nos han honrado algunos de los señores senadores y diputados.

A todos estos señores se les ha vuelto á escribir dándoles, en nombre de todos los asociados de la provincia, las más expresivas gracias; y en la última sesión celebrada en Madrid, por el Comité permanente, se acordó concederles un voto de gracias; así como á las Asociaciones provinciales y de partido que nos han prestado su apoyo.

Con esto no creais han cesado nuestros trabajos, pues estamos dispuestos á seguir trabajando hasta la completa consecución de nuestros deseos; porque á nosotros no nos arredra el trabajo ni los gastos que esto supone, pero es de necesidad que todos pongamos algo de nuestra parte, que todos nos sacrifiquemos algo, que haya unión, y de esa manera la labor que realicemos será más fructífera y rápida.

Un especial agradecimiento debemos á don Hernán de la Puerta, presidente de la Unión Nacional, quien, en momento que supo llegaba á Madrid la Comisión de interinos, se trasladó á referida Corte poniéndose á su disposición para ayudarles en sus gestiones, habiendo permanecido ocho ó diez días, sin el menor gasto para nosotros.

Creemos debemos de demostrar á la Unión Nacional nuestro agradecimiento, por lo muchísimo que se interesa por nosotros, apresurándonos á inscribirnos en sus listas como socios, pues la insignificante cuota de una peseta, que se paga anualmente, no nos hará vivir con más ni menos desahogo.

En nombre de la Comisión os saludamos vuestro compañero.

Martiniano González.

Los Excmos. Sres. Senadores y Diputados que nos han mandado cartas manifestando el interés con que trabajan para que consigamos nuestras legítimas aspiraciones son: don Rafael Bermejo, senador del Reino por Burgos; don Francisco Aparicio, diputado á Cortes por Burgos; don Antonio de Arceche, diputado á Cortes por Burgos; don Antonio María Encío, diputado á Cortes por Miranda de Ebro; don Santos Arias de Miranda, diputado á Cortes por Aranda de Duero; don Diego Arias de Miranda, se

nador; don Ramón de la Cuesta, senador por Burgos.

En el periódico profesional de la provincia, se publican íntegras dichas cartas.

De esperar es queridos compañeros que muy pronto consigamos si trabajamos con fé y entusiasmo la realización de los deseos de todos para bien de la enseñanza.

La Comisión.

INTERESES DE CASTILLA

La reunión que por indicación del presidente de la excelentísima Diputación de Valladolid iban á celebrar en aquella ciudad las Diputaciones castellanas, el día 11 del corriente, para defender los intereses de Castilla amenazados por la ley de zonas francas, no tendrá lugar, según hemos visto en una carta que el presidente de la Diputación de Valladolid ha dirigido á las Diputaciones castellanas.

El ministro de la Gobernación en nombre del Gobierno, sin otra razón que la fantástica de que la Asamblea proyectada usurparía atribuciones del Parlamento, la suspendió violentamente, amenazando de antemano con impedir la, si persistiesen las Diputaciones en querer celebrarla.

Y no obstante ¿quién lo diría? bajo este mismo Gobierno se reunieron las Diputaciones catalanas en forma hasta menos comedia de la que en pensaban hacerlo las castellanas.

Y este Gobierno fué el autor del Decreto sobre Mancomunidades, que, en sustancia, no es otra cosa que el permiso dado á todas las diputaciones para reunirse y asociarse sin consideración á soñadas intromisiones en la esfera de acción del Parlamento. ¡Y con estos antecedentes ese mismo Gobierno se atreve á prohibir la reunión de las Diputaciones castellanas á título de supremo guardián del huerto cerrado del Parlamento!

Solo en tiempo del parlamentarismo absolutista pueden darse decisiones como esta, de la que protestamos enérgicamente.

La carta del señor presidente de la Diputación de Valladolid da esperanzas de que á pesar de las presiones del gobierno, los diputados castellanos continuarán defendiendo los intereses de la región que les están encomendados.

Consejo de ministros

(De nuestra conferencia de ayer)

Terminó el Consejo á la una y media.

Se dió cuenta á los nuevos ministros de que la Comisión parlamentaria se iba á reunir para emitir dictamen sobre el proyecto de bases y Construcciones navales, con objeto de que pueda ser leído el viernes y comenzar su discusión el sábado ó lunes siguiente.

Igualmente se notificó á los señores Burgos y Esteban Collantes los demás proyectos parlamentarios del Gobierno.

El ministro de Hacienda dió un avance de la aplicación del presupuesto con las cifras aproximadas y luego se aprobaron dos decretos, relativos uno á la indemnización que corresponde á las Corporaciones civiles por los bienes desamortizados y referente el otro á la organización del Cuerpo de Abogados del Estado.

También se acordó conceder dos ó tres indultos á reos de delitos comunes.

El ministro de Instrucción pública manifestó que, atendiendo á los deseos del Rey, se disponía á extender los oportunos decretos concediendo la encomienda de Alfonso XII á los señores Verdugo y Zavala.

El ministro de Estado dió á conocer á sus compañeros las noticias que sabía del conflicto europeo.

Y el ministro de la Guerra dedicó gran parte del Consejo á continuar la exposición de sus planes acerca de la reorganización del Ejército que tiene en preparación.



Derrota turca en el Cáucaso

En Argonne los alemanes avanzan

Los alemanes en Francia

Durante los últimos días pasados, el temporal ha paralizado las operaciones en Bélgica y Norte de Francia, y hoy, á juzgar por las noticias que de pequeños encuentros se reciben, es creíble que el tiempo haya mejorado y que la tregua por él impuesta sea interrumpida de nuevo para continuarse las operaciones en la forma monótona é irresolutiva que hace ya tres meses se viene desarrollando con algunos paréntesis de gran actividad y derramamiento de sangre, pero escaso fruto.

El último parte francés habla de que, á pesar del mal estado del terreno, han conseguido los aliados ventajas cerca de Nieuport, progresando la Infantería en las dunas y ganando 200 300 y hasta 500 metros en la región de Saint-George, donde se han apoderado de casas y «grandes elementos de trincheras», que no se detallan. Además citanse pequeñas operaciones coronadas por el éxito entre el Lys y el Oise y en las cercanías de Lille, para de allí saltar á Pertres y la Argona, sin hablar en el intermedio más que de combates de Artillería en Craone y Reims. En Alsacia los franceses, después de apoderarse de Steinbach se establecieron en él y resisten los ataques de los alemanes.

Los partes alemanes van adquiriendo singular analogía con los de los franceses, y en ellos se especifican los mismos detalles y se citan operaciones de muy escasa importancia, acaso para no dar por cierto todo lo que afirman los franceses, ó bien para que se sepa lo que deliberadamente callan aquéllos por favorable á sus enemigos. En el último parte alemán se habla de pequeñas ventajas conseguidas cerca de Arras y de ataques franceses rechazados en la Argona y la Alsacia.

Las operaciones en Francia

El último comunicado

BURDEOS 6.

El parte oficial facilitado á las once de la noche dice así:

Los únicos incidentes dignos de mención son los siguientes:

En el Norte ha habido un vivo cañoneo en la región de Cillebeke.

Mantenimiento de nuestras posiciones en Argonne y progresión de nuestras tropas en el bosque de Shirtzbach, cerca de Altkich.

Los italianos

PARIS 6

En el barranco de Court-Chauche, los franceses han volado las trincheras alemanas; el regimiento italiano de Garibaldi hizo al enemigo numerosos prisioneros.

En dicho combate resultaron muertos el ayudante de Garibaldi y un hermano de éste llamado Eriberto.

Parte alemán

ROMA 7

El último parte del Gran Cuartel General alemán relativo á la campaña en Francia y Bélgica, dice así:

Los aliados continúan el bombardeo de terrenos colocados detrás del frente alemán, causando solamente estragos en la población civil.

En los Argonnes, los alemanes se han apoderado de varias trincheras, siendo rechazados los ataques de los franceses y cogiendo á estos dos oficiales y 200 soldados prisioneros.

Los franceses consiguieron tomar posesión de la altura de Steinbach, la cual ha sido objeto de muchas y sangrientas luchas, pero ayer fueron nuevamente desalojados de sus posiciones, en una brillante carga dada por los alemanes: cincuenta cazadores alpinos cayeron en poder de los alemanes.

Las operaciones en Rusia

SAN PETERSBURGO 6

Dos nuevos movimientos se han señalado en el plan que desarrollan los alemanes.

Las tropas prusianas y bávaras, enviadas en ayuda de los austriacos, han recibido orden de sostenerse á toda costa á lo largo del frente que cubre Cracovia.

Los alemanes realizan grandes esfuerzos en la lucha desarrollada en la región del Vístula.

En el Vístula, cerca de Kazumpolski, se han visto pequeños vapores alemanes llevando á bordo cañones de tiro rápido.

Los alemanes hacen en Lodz, con toda actividad, grandes preparativos para pasar el invierno, á cuyo efecto instalan calefacción en los cuarteles y entregan á los soldados trajes de lana.

Se esperan nuevos acontecimientos alrededor de Varsovia, antes de mediados de este mes.

ROMA 6

Despachos recibidos de la campaña, dicen que los alemanes tienen el firme propósito de atacar muy en breve la plaza de Varsovia.

Añaden que las tropas alemanas han cruzado por varios puentes el río Rawka y que las fuerzas rusas han evacuado muchos pueblos de la orilla derecha de dicho río.

La batalla de Sarykamisch

Los turcos derrotados

PETROGRADO 6

(Oficial). La derrota de los otomanos en Sarykamisch ha sido un triunfo completo de los rusos, considerándose como el mayor de la actual campaña.

El noveno cuerpo de ejército ha sido aniquilado.

Los prisioneros se hicieron á millares. Hemos apresado al comandante general Iskan bajá y á los comandantes de las divisiones 17, 28 y 29, dos tenientes generales, un centenar de jefes, varios centenares de oficiales y muchos soldados.

Hemos cogido numerosos cañones, ametralladoras, trenes que completan su abastecimiento, armas é impedimentos.

El décimo cuerpo de ejército huyó precipitadamente y esperamos coparle también.

Hemos cogido también la bandera del octavo regimiento de Constantinopla.

En el resto del frente nada importante hay que señalar.

Pormenores del combate

ROMA

La batalla de Sarykamisch comenzó en los últimos días del mes pasado, en que los dos cuerpos de ejército otomano pasaron la frontera, aprovechándose de las facilidades que para ello les daba lo montañoso de la región.

Las tropas turcas llegaron á las inmediaciones de Sarykamisch, atrincherándose sólidamente.

El día 1 los rusos coparon al 50 regimiento de infantería turca, compuesto de 5 000 soldados, 40 jefes y oficiales, 6 cañones de montaña y 14 ametralladoras de sistema alemán, que estaban aún embaladas.

El día 2, mientras contingentes rusos atacaban de frente á los dos cuerpos de ejército turco, apoderándose de varias posiciones y cogiendo 700 prisioneros y tres ametralladoras, otras fuerzas moscovitas se interponían entre el enemigo y la frontera, consiguiendo envolver al noveno cuerpo.

Los turcos quisieron abrirse paso y atacaron furiosamente. Los combates, que se libraban con un frío terrible, á 3 000 metros de altura, terminaron con la desbandada del décimo cuerpo, que tuvo pérdidas enormes, y con la rendición, sin condiciones, del noveno.

Todo el material de guerra de los invasores cayó en poder de los rusos, cuyo botín es enorme.

Se dice que el ejército turco batido en Sarykamisch, estaba al mando de Enver bajá, quien al sufrir la primera derrota el día 1 transfirió el mando al general alemán Limán Von Sanders y á Chukri bajá.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA

Santos Teófilo y Severino.

CULTOS

Merced.—La Asociación Católica del Magisterio burgalés tendrá el Domingo próximo á las ocho, Dios mediante, misa de Comunión general en la iglesia de la Merced.

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

La curación de las hernias por los aparatos Torrent

El reputado ortopédico de Barcelona señor Torrent, estará en Burgos y en el Hotel Universal (antes Monin), únicamente el viernes próximo día 8 de Enero y recibirá á todos los herniados que quieran, con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias. Estos aparatos, que tan entusiastamente muchas eminencias médicas los están recomendando, por la infinidad de curaciones obtenidas, y que son el bello ideal de los pacientes, cierre absoluto del anillo herniario, que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos cuantos sufren dicha dolencia, por ser el remedio verdad, único é infalible de todos los herniados.

Por tanto, hombres, mujeres y niños que han probado ya diferentes clases de bragueros y vendajes, sin encontrar el deseado alivio, deben saber de una vez y para siempre, á fin de no confundirse con tantos anuncios, malgastando salud, tiempo y dinero, que los verdaderos aparatos que pueden con toda seguridad poner fin á sus penosos sufrimientos, son sólo é indiscutiblemente los del tan acreditado ortopédico señor Torrent. Nadie debe, bajo ningún concepto, comprar bragueros de clase alguna sin antes ver primero los de este conocido ortopédico, no perdiendo la ocasión presente de poderle visitar en Burgos y en el Hotel Universal, únicamente el día 8 del actual.

NOTA.—Dicho especialista se hallará en Logroño el día 6, en el Hotel París; en Haro el 7, en la Fonda la Adela; en Valladolid el 9, en el Hotel Imperial, y en Palencia el 10, en el Hotel Central; donde asimismo podrán visitarle lo que lo deseen, únicamente desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde.

TALLERES Y DESPACHO: UNIÓN, 13, BARCELONA

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la corrección de los defectos físicos ó de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda y demás del cuerpo humano. Especialidad en tejidos ventrales de modelos completamente nuevos, muy útiles y eficaces para las señoras.

Por la tarde á las cuatro y media, después del rosario y la visita á la Virgen, dirigirá una breve alocución á las asociadas el R. P. Antonio de Madariaga S. J.

Religiosas Concepcionistas.—Octavario en honor del Niño Jesús.

Por la mañana á las nueve misa cantada por las señoritas colegiales. Por la tarde á las cinco y media, Exposición de S. D. M. rosario, ejercicio del día y sermón, que predicará el día 8, el Rdo. P. Daniel C. D.

Salesas.—Fiesta del Niño Jesús de Praga.

El domingo 10 á las diez y media, se cantará una solemne misa por un coro de niñas; un niño hará la consagración de todos á Jesús Niño; predicará don Emiliano Segura, profesor del Seminario y vicepresidente de la Guardia de Honor, dándose á adorar al final al Niño Jesús.

Se recomienda la asistencia á estos actos, especialmente á las niñas, á la función del Domingo.

DE SOCIEDAD

De viaje.

En el rápido salió el joven y famoso pianista señor Aroca.

—En el mismo tren ha marchado el médico oculista don Luis Fernández Bravo.

—Se encuentra en Burgos el señor Juez de Instrucción de Sos (Navarra).

—Con dirección á Bilbao marchó la bella y distinguida señorita Angeles Arraras.

—Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro amigo el ilustrado profesor de primera enseñanza don Aurelio Corrales.

—Anteanoche pasó por esta ciudad con dirección á Madrid la condesa de París, con su hija la infanta Luisa.

—Ha llegado á esta el teniente vicario don Gumersindo Arias.

—De Valladolid vino el comerciante don Mariano Gallego.

—Para Guadalajara salió el beneficiado de esta S. I. M. don Rafael Centenera.

—Procedente de Madrid ha llegado el archivero de este Gobierno militar señor Martínez Orejudo, amigo nuestro.

Enfermos.

Continúa enfermo de gravedad nuestro buen amigo el ilustrado funcionario de Hacienda, don Enrique Muñoz.

Hacemos votos por su restablecimiento.

—Se encuentra mejorado en su dolencia nuestro querido amigo don Juan Manuel de Capua y Rivero, secretario de Sala de esta Audiencia.

Notas tristes.

Ayer tarde, con gran concurrencia, se verificó el entierro del auxiliar mayor de Intendencia, retirado, don Antonio Corzo Buján, amigo nuestro.

EN LA DIPUTACION

Una protesta

Al cerrar la edición, nos comunican lo siguiente:

En la tarde de hoy se reunieron en la Diputación los señores diputados residentes en la capital y acordaron elevar al Gobierno enérgica protesta por el decreto de suspensión de la reunión que debía celebrarse en Vallado-

lid el 11 del actual con motivo de las zonas neutrales.

Repetimos que lo avanzado de la hora en que recibimos la noticia nos impide publicar íntegra la protesta, pero aplaudimos el acuerdo de los diputados.

TEATRO PRINCIPAL

Continúan los llenos espléndidos en las funciones de tarde.

Este buen público burgalés, que para sí quisieran muchas empresas, arrebató el billete para tales funciones sin esperar á conocer el programa.

Por la noche, continúa el frío en la sala.

Y la Compañía continúa representando, con acierto en la ejecución y con escasa variación en las obras.

Abonados, empresa, público y algunos periódicos andan en dimes y diretes.

El empresario, ó el que figura como tal, nuestro buen amigo señor Lambarrri, apela á la prensa para que se reconozca su buena fé.

De la tal buena fé no debemos dudar, ni hemos dudado nunca y menos ahora.

Nosotros somos siempre amigos de la verdad, exclusivamente de la verdad.

Y en honor de esa verdad, nos vamos á permitir unos ligeros comentarios á lo mucho que estos días se está hablando y escribiendo.

El público que asistió al estreno de «El cuarteto Pons» rechazó la obra por unanimidad y, por cierto, en forma cortés y comedida.

La empresa no se dió por enterada y la obra figuró en el programa del siguiente día.

Si el ruego de un solo abonado hubiera sido suficiente para que la obra fuese retirada, ¿por qué no se atendió al ruego unánime, ó casi unánime, no sólo del abono, sino de todo el público? ¿Hay medio más elocuente de pedir que se retire una obra que el de patearla?

Lejos de eso, la obra continuó en el cartel y al alzarse el telón se produjo en ciertas localidades una salva de aplausos.

Se dijo que eran amigos de la empresa los que aplaudían.

Lo fueran ó no, tales aplausos eran totalmente extemporáneos y envolvían todos los caracteres de provocación.

Y el público rechazó indignado la obra y los aplausos, quizás de modo violento.

Y ¿de quién fué la culpa? Del público, de ningún modo.

Es cierto que el que va á un comercio y le dan lo que no le agrada, no vuelve.

Pero es cierto también, que se puede incluso llevar á los tribunales al comerciante que da gato por liebre.

Y que el que pagó por adelantado, no consiente al comerciante que le de cosa peor que la convenida.

Fueran, pues, ó no fueran amigos de la empresa los de los aplausos de la segunda noche, esos aplausos y la empresa que mantuvo en el cartel una obra elocuentemente rechazada son los únicos responsables de lo ocurrido.

Como lo hubieran sido de cuanto pudo ocurrir en la tercera noche, si no se sustituye á tiempo la obra.

De modo que no habrá habido mala fé por parte de la empresa, pero sí un error imperdonable.

Y con lo dicho, basta

La Junta provincial de Protección á la Infancia de acuerdo con la empresa del Teatro Principal, ha acordado celebrar una gran función mañana 8, á beneficio de los 150 niños pobres que diariamente acuden á comer á la Cantina Escolar que dicha Institución sostiene.

Esperamos una vez más de los caritativos sentimientos del pueblo de Burgos, acudir á coadyubar con su obolo al sostenimiento de dichos comedores, que tanto bien reportan, no solamente á los niños, sino también á sus familias.

Desde luego aseguramos un éxito por tratarse de fiesta tan simpática, mereciendo mil plácemes la Junta por sus desvelos en pro del niño desvalido y menesteroso.

Orden del programa:

1.º Sinfonía por la orquesta Número 1.º de la zarzuela «Colombina» del señor Quesada.

2.º «Los Cadetes de la Reina».

3.º «El Jitanillo».

4.º «La Revoltosa».

Durante los intermedios del 1.º y 2.º acto, cantará escogidas romanzas, la Soprano pensionada por la Diputación señorita Patrocinio Abajo.

Es tal el entusiasmo despertado en el público por oír á la señorita Patrocinio Abajo, pensionada por la Diputación, que hay grandes pedidos de localidades.

Noticias

Sobre las cuatro de la madrugada del día 3 del actual, se declaró un voraz incendio en Cerratos de Juarros, que debido al fuerte viento que reinaba, en poco tiempo destruyó ocho casas, cuatro de ellas de don Victor Román, dos de Juan Moneo, una de Joaquín Saez y la otra de don Gregorio Sagredo.

El fuego pudo ser sofocado á las siete de la tarde, merced á la intervención y trabajos que llevó á efecto el vecindario Guardia civil autoridades.

El siniestro se cree casual, no habiendo ocurrido desgracias personales, calculándose las pérdidas en 15 000 pesetas las de los edificios y en 3 110 la de los enseres quemados.

El día 3 del actual, se promovió una reyerta entre los mozos de Modular de la Emparedada y otros pueblos limítrofes, haciendo los de éstos varios disparos de arma de fuego sobre los del primero, afortunadamente sin consecuencias.

Como presuntos autores del hecho han sido detenidos Modualdo Fernández, Ignacio Conde, Isidoro Cámara y Adolfo Ortega, de Saldaña de Burgos Sarmiento Hortiguera, de Cardenañado y Aquilino Martínez, de Olmos Alvos. El Juzgado entiende en el asunto.

En la mañana del día 5 del actual, fueron robados varios efectos y 0'75 céntimos del establecimiento que en Hoyales de Roa, tiene don Santos Castrillo Parra.

Como presuntos autores han sido detenidos varios jóvenes de dicha villa.

Cura el estómago «El Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos».

Recomendamos el mejor y más exquisito chocolate de los Padres Trapenses.

Véase el anuncio en 3.ª plana.

Conservas Trevijano

Reconocidas como la primera marca española.

Quintos

Os conviene leer nuestro anuncio Reemplazo de 1914.

Ha sido detenido en Pradoluengo el vecino de dicha villa Alejandro Puras Arechavala, por haber causado una herida corto punzante de cuatro centímetros de extensión en el brazo derecho calificada de pronóstico grave, al joven Julián Bolniaga.

El Juzgado de dicha villa instruye diligencias.

Con motivo de la fiesta de Reyes, se sirvió ayer en las Cantinas Escolares una comida extraordinaria á los niños y niñas que asisten á dicho establecimiento.

La Guardia municipal ha puesto á disposición del Juzgado á un sujeto que hurtó á otro una bufanda.

Siguen viéndose muy animadas las veladas que organiza el Círculo de la Unión.

El baile de confianza de ayer, estuvo concurridísimo.

EN LA CATEDRAL

Ayer se celebró en nuestro Santo Templo Metropolitano, la festividad de los Santos Reyes, oficiando de Pontifical, nuestro amadísimo prelado.

Como diácono y subdiácono, asistieron, los M. I. Sres. D. Lorenzo Abad, lectoral, y don Rafael Mur, canónigo, ejerciendo las funciones de presbítero asistente, el arcipreste señor Mendiguren.

La capilla sochantre interpretó la misa breve de Eslava y villancicos de Barrera.

Desde el púlpito, publicó el señor Campo, las fiestas móviles del año actual y á continuación pronunció un elocuente sermón el M. I. Sr. Ricardo Gómez Rojí.

A esta festividad asistieron numerosísimos fieles, á quienes dió su bendición el Excmo. Sr. Arzobispo, después de la misa.

Hoy han comenzado en la Escuela de Ingenieros de Montes los exámenes para proveer setenta plazas de sobresntantes de Obras públicas.

Los aspirantes son 1 302.

Han comenzado á prepararse en el Ayuntamiento las papeletas para admisión de obreros en los trabajos de invierno.

Ha sido detenida por el guardia municipal Vicente Díez, una muchacha de 16 años, como presunta autora del hurto de un billete de cien pesetas en la taberna de la calle del Hospital de los Ciegos y cuyo billete cambió en un comercio.

Dicha joven quedó á disposición del Juzgado.

TIENDA ASILO

En este benéfico establecimiento se han suministrado en el día de hoy 247 raciones.

Un caballero obsequió ayer á 50 pobres con otras tantas raciones completas.

La Junta, en nombre de los pobres, dá las más expresivas gracias á dicho señor, por estos repetidos actos de caridad.

Los aspirantes al Magisterio á quienes falte una ó dos asignaturas para terminar el grado superior de la carrera, podrán solicitar examen durante la primera quincena del mes actual.

NOTAS UTILES

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 8 de Diciembre.

SALA DE LO CIVIL

Pleito procedente del Juzgado de Belorado, seguido entre doña Florentina Mateo con don Teodoro Román, sobre tercera: ponente señor Garbayo; defensores licenciados del Val Sainz y Gómez González; procuradores, Pérez de León y López Miegimolle; Relatoría del licenciado García Valdés.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Juicio oral procedente del Juzgado de Sedano, seguido contra María Bañuelos, sobre lesiones: ponente señor presidente; defensor, licenciado Gómez González; procurador López Miegimolle; Secretaria de Sala del licenciado Jalón y Gallo.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO Matrimonios

D. Modesto Gonzalo, con doña Carmen Alonso, mañana á las ocho en la iglesia de San Nicolás.

Nacimientos

Telefona Ponceiro Domingo, y Baltasara Cremer Alonso.

Defunciones

Santos Castrillo Santa María, de 7 días, barrio de Villimar.

Petra Palacios Leiva, de 2 años, ventorro del Parralejo.

Elena Ranilla Martín, de 2 años y medio, Puebla, 13.

Servicio de EL CASTELLANO

INFORMACION DE LA TARDE

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

MADRID, 7.—4 TARDE

De la guerra europea

(Servicio de radiografía)

Por despachos radiotelegráficos de Poldhu y Cavaron, dan cuenta detallada del desastre ruso en el Cáucaso, é insertan los comunicados oficiales ya publicados.

Nordeck.—Madrugada.—Dicen de Constantinopla que en el mar Negro, á la altura de Sinope, los cruceros turcos, aprovechando la niebla reinante, atacaron á una escuadra rusa compuesta de 17 unidades.

Los buques turcos no son sin novedad, no pudiendo apreciar los daños causados a causa de la niebla. Los informes dicen que las nuevas tripulaciones ayudan a los turcos a pelear contra los rusos, con buen éxito. —En Albania la situación empeora por momentos.

Toda la costa albanesa está constantemente vigilada por navíos de guerra ingleses.

Los rebeldes han hecho declaraciones de amistad hacia Italia y de odio hacia Essad-bajá.

De Durazzo comunican que los albaneses y las fuerzas de Essad-bajá pelean furiosamente en la región de Krodja.

El resultado hasta ahora no es posible prever.

—De Tiflis dicen que entre los prisioneros hechos en la última batalla por los rusos, figura Izzet Bajá, ministro que fué de la guerra en Turquía.

Madrid, 4'30

Consejo de Ministros

Hoy tuvo lugar en Palacio el anunciado Consejo de Ministros, bajo la presidencia del Rey.

Pronunció un largo discurso resumen, el señor Dato, presentando un avance del presupuesto.

Por él se ve que los ingresos ascienden a la cantidad de 1.343 millones y los pagos a 1.430, habiendo una diferencia de 87 millones, los cuales van compartidos con la suscripción de obligaciones del Tesoro público.

Por lo tanto, no considerándose estos 70 millones como ingreso, el déficit resultante se eleva a la respetable suma de 157 millones, que puede considerarse como una mitad del que se calculaba al estallar la guerra europea.

En la cifra referente al déficit que resulta, se incluyen los gastos originados por la campaña de Marruecos que ascienden a 142 millones.

Estos resultados y la prolongación de las circunstancias anormales por que Europa atraviesa, dijo el señor Dato, imponen al Gobierno el obrar con gran austeridad, tomando la determinación de reducir mucho cuanto a los gastos se refiere y que debían haberse incluido en los próximos presupuestos, reservándolos para tiempos en que la situación se normalice.

De este modo—añadió—podremos asegurar la solvencia de nuestra nación.

La prórroga de las obligaciones del Tesoro, nos ha venido a demostrar la confianza en nuestra Hacienda.

Después, el presidente del Consejo, informó a S. M. del programa que ha confeccionado el Gobierno, para la próxima etapa parlamentaria y cuyo programa quedó ultimado ayer.

Se da gran preferencia al proyecto de nueva escuadra, el que se ante, pondrá a todos cuantos proyectos se preparan, hasta que quede convertido en ley.

Después se presentará el relativo a la rebaja de edades en el Ejército, a continuación los que afectan al orden económico, algunos de reformas de carácter social y otros de Fomento.

El jefe del Gobierno, trató luego de las noticias recibidas del extranjero y de las impresiones que afectan a la política internacional, así como de la marcha de la guerra europea.

Luego explicó el señor Dato los fundamentos que había tenido el Gobierno para prohibir la celebración de la Asamblea Agrícola de Valladolid, justificando esta prohibición los términos en que estaba concebida la convocatoria, los cuales implican coacción para el Gobierno y usurpación de atribuciones al Parlamento.

Dice Bugallal

Ha manifestado el ministro de Hacienda que espera en breve los informes que emitirán la jefatura de ingenieros de minas, los gobernadores civiles y las Cámaras de Comercio, para determinar si procede ó no la explotación de los carbonos asturianos.

MADRID 5'30

Firma de Guerra

El Rey ha firmado los siguientes decretos:

—Ascendiendo al empleo inmediato al comandante de Inválidos don Francisco Mol.

—Id. id. al primer teniente de dicho cuerpo don José Bertomeo.

—Concediendo a los músicos mayores del Ejército, los beneficios del Montepío militar.

—Regulando el ascenso de los primeros tenientes de la Escala de Reserva retribuida.

—Fijando las fuerzas permanentes del Ejército para el presente año.

Se firmó también una extensa propuesta de concesión de cruces blancas y otras sin pensión y menciones honoríficas a jefes y oficiales por servicios extraordinarios.

Un soldado en Palacio

Hoy estuvo en Palacio, el soldado Antonio Fuentes, que llegó de Marruecos donde por su brillante comportamiento, fué premiado con la laureada de San Fernando, cuya cruz le fué impuesta días pasados con gran solemnidad.

Don Alfonso le recibió muy cariñoso y el soldado, a quien acompañaba el coronel del regimiento del Rey, don Pío López Pozas, explicó al Monarca los detalles del hecho de armas, por el cual le fué concedida la más preciada condecoración militar.

S. M. el Rey después de escuchar atentamente al heroico soldado, aconsejó a este que no abandonase las filas del Ejército, abrazando la honrosa profesión de las armas y el soldado Fuentes prometió hacerlo así, despidiéndose muy emocionado del monarca, que le estrechó efusivamente la mano.

Sobre un rumor

No hay nada acordado en definitiva sobre las mercedes regias que habían de concederse, con motivo del santo del Rey, por lo que no es cierto cuanto algunos periódicos han publicado acerca del asunto.

Dice Ugarte

El ministro de Fomento ha conferenciado extensamente con los ingenieros de Obras públicas, manifestándoles que en breve visitará los riegos del Alto Aragón.

Dijo después que el día 20 se inaugurará el túnel de Canfranc sin solemnidad ni aparato, debido a las circunstancias internacionales.

El rey Jorge al Papa

Londres.—El rey Jorge ha contestado a la iniciativa del Papa referente al canje de prisioneros, con estas palabras:

«Yo y el Gobierno acogemos con gusto la amable proposición de Su Santidad. De otro lado hemos hecho indicaciones en el mismo sentido al Gobierno alemán, quien las acogió».

La cuestión de Marruecos

Cuatro muertos y cinco heridos.

Ceuta.—Los telegramas oficiales de Marruecos dicen:

Fuerzas del campamento de Hues, de la posición Federico y Fechana sostuvieron nutrido tiroteo con los moros agresores.

Resultado de este combate, fué su huida.

Nuestras bajas son: muertos; el capitán de la Milicia Voluntaria de Ceuta don Diego Fernández Ortega, el segundo teniente del regimiento del Serrallo don Manuel Cabarell, soldados del mismo regimiento: Eugenio Sánchez y Juan de Dios Navarro.

Tuvimos además cinco soldados heridos.

El cardenal Mercier

París.—Dicen de Roma que la noticia de la detención del cardenal Mercier, ha producido sensación.

Se dice que se le ha trasladado de Amberes a Bruselas, custodiado por un piquete militar.

También se dice que después de leer la pastoral del Prelado, los sacerdotes son vigiladísimos.

Bolea

	Día 4	Día 7
MADRID		
Interior contado	72 10	72 25
Id. fin de mes	00 00	00 00
Fin próximo	71 90	72 10
Amortizable	93 50	94 00
Nuevo amortizable	85 00	85 30
Banco de España	456 00	448 00
Tabacos	271 00	261 00
Banco Hipotecario	00 00	00 00
Banco Hispano americano	00 00	00 00
Obligaciones azucareras	00 00	00 00
Azucareras preferentes	00 00	00 00
Id. ordinarias	00 00	00 00
Cambios sobre París	000 00	100 50
Id. Londres	25 32	25 27
Cédulas	93 59	00 00
BARCELONA		
Interior fin próximo	00 00	00 00
Norte	00 00	00 00
Alicante	00 00	00 00
PARÍS		
Exterior	00 00	00 00
Norte	000 00	000 00
Alicante	000 00	000 00

Sociedad Cooperativa Militar de Burgos

Con arreglo a los artículos 28, 32 y 37 del Reglamento, se convoca a Junta general ordinaria y extraordinaria de socios accionistas para el día 17 de Enero actual a las tres y media de la tarde, en el local que ocupa la Cámara de Comercio, calle de San Carlos, número 1, piso 1.º, habitación número 3, con objeto de tratar y resolver los asuntos siguientes:

- 1.º Lectura y aprobación del acta anterior.
 - 2.º Aprobación de la Memoria, Balance y cuenta de «Pérdidas y ganancias» del año 1914.
 - 3.º Elección de la Comisión de examen de cuentas del mismo año.
 - 4.º Discusión y resolución de la proposición referente a premio al consumo.
 - 5.º Asuntos que pueden proponer los señores socios, si el Consejo lo estima conveniente.
- Se remitirá a cada socio un ejemplar de la Memoria y otro de la proposición acerca del premio al consumo y si alguno no lo recibiese por ignorarse su domicilio, podrá recogerlo en las oficinas ó en la tienda de la Sociedad.
- Burgos 7 de Enero de 1915.—El Presidente del Consejo de administración, Carlos Quintana.

Fincas rústicas en venta

En término de Castrogeriz se vende un lote de 66 fincas, que hacen 71 obradas de cabida, producen todos los años 125 fanegas de trigo y 20 pesetas en metálico, y pagan la contribución 135 pesetas.

Los que deseen adquirirlas pueden tratar con don José M.ª Gutiérrez del Olmo, vecino de dicha villa.

Luis Martínez Olmos

exmédico de la Casa de Socorro, — hoy del Hospital de San Juan. Consulta de once a una. Calle de Vitoria, 20, 1.º derecha.

BANCO DE BURGOS

FUNDADO EN 1900
CAPITAL Y RESERVAS: PTAS. 3.332.000

Compra y venta de valores del Estado entregando los títulos en el acto.

Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas.

Compra y venta de toda clase de monedas de oro y billetes.

Depósito de valores sin cobrar de rechos de custodia.

Depósitos en metálico, abonándose por ellos intereses a razón de 2,2½ y 3 por 100 al año, según los plazos.

Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, giros, descuentos y préstamos créditos y en general todas las operaciones bancarias.

CONSULTA DE CIRUGIA GENERAL DEL

Doctor Arangüena

DEL INSTITUTO RUBIO
Jefe de la Clínica de Cirugía general del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce. —Consulta de once a una.
PLAZA DE LA LIBERTAD, 5, 1.º

Ornamentos de Iglesia y trajes talarés MONZON Y MUZAS

Candeleros, Candelabros, Cálices, Copones, Custodias, Lámparas, etc. Imágenes de escultura y de madera artificial indulgenciable. Gran surtido en Damascos, Brocateles, Lampas y Satines con metal y oro fino. Confección especial de esta casa en los TRAJES TALARES.

ESTACION, 7.—VITORIA

VINOS FINOS DE MESA

JOSE TARANCON MARTINEZ

— Cosechero, almacenista y exportador —
VALDEPEÑAS

— Sucursal en Burgos: Almirante Bonifaz, 13 —

	Arroba de 16 litros	Litro	Botella
	Pesetas	Pesetas	Pesetas
Valdepeñas tinto 1.ª con 1.ª	4'00	0'25	
» 1.ª	5'00	0'35	
» Extra	6'00	0'40	0'55
» Blanco dorado	6'00	0'40	0'55

Las demás clases, a los precios que rigen en la actualidad.

FÁBRICA DE CHOCOLATES

BALDOMERO QUINTANILLA

Habiendo recibido esta casa una importante partida de cacao, ofrece al público en general los chocolates que elabora, en inmejorables condiciones. Se hacen grandes rebajas a los expendedores.

Sombrerería, 15.—Burgos

ISIDRO PLAZA

BANQUERO

— ISLA, 5.—BURGOS —

— Casa fundada el año 1855 —
Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacerlo en comisión, en las Bolsas españolas y extranjeras, de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades.

Giros sobre todas las provincias y pueblos de importancia; descuentos, compra de toda clase de cupones y operaciones generales de cambio.

Cuentas corrientes y préstamos con valores.

Se admiten depósitos en metálico y valores sin cobrar derechos por custodia.

Préstamos hipotecarios. Horas de oficina: de nueve a dos y cuatro a siete.

Doctor A. Carazo

jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce. Especialidad en PARTOS y enfermedades de la MATRIZ. Consulta diaria de 11 a 1.—Calera 13

A. Santa Olalla

OCULISTA

Consulta de 11 a 1. Gratis a los pobres. Plaza del Duque de la Victoria (antes del Arzobispo), 19, principal derecha.

Doctor C. Urraca

OCULISTA

Consulta de once a una. Gratis a los pobres. Larru-Calvo, núm. 18

ISIDRO ROVIRA

— FABRICANTE DE CURTIDOS —
PROCURADOR, 4 (San Pedro de la Fuente)

Se fabrica: 1.º Piel de ternera en Oscaria y engrasadas. 2.º Piel de cabra en Góndola y en Oscaria. 3.º Badanas en Oscaria y lisas con lustre y de diferentes tamaños. 4.º Piel de de cabra en color para tapicería y lo mismo en badana. (La curtición es vegetal ó mineral).

Se compran toda clase de pieles en bruto; y los corderos lechazos frescos y buenos los pago al precio de 1'25 pesetas piel.

¡NO MAS SABAÑONES!

El que sufre esta dolencia es por que quiere. Usando el infalible

BÁLSAMO TROPICAL

del Doctor Cuerva, desaparecen en 48 horas evitando su ulceración. Calma en el acto el picor y dolor que tanto molestan.

Frasco, 75 céntimos

En Burgos: Farmacia y Droguería de don Justo Martínez, Plaza Mayor. Briviesca: Manuel Marroquín y farmacias principales.

Mercado de cereales

BURGOS 7.

La entrada ha sido de 500 fanegas. Trigo mocho a 12,85 pesetas fanega. Idem rojo a 12,75 pesetas fanega. Alaga a 13,75 pesetas fanega. Centeno a 9 pesetas fanega. Cebada a 7 pesetas fanega. Avena a 4,50 pesetas fanega. Yeros a 9,25 pesetas fanega. Lentejas a 20 pesetas fanega. Esparceta a 6 pesetas fanega. Titos a 7,75 ptas. fanega. Garbanzos a 35 pesetas fanega. Alholvas a 8 pesetas fanega.

VALLADOLID 6

Mercado del Canal.—La entrada en el mercado de hoy fué de 50 fanegas

gas de trigo cotizándose a 53 reales una

Mercado del Arco.—La entrada en el mercado de hoy fué de 50 fanegas de trigo a 53 reales una.

Mercado animado. Tendencia sostenida.

Rioseco 6.—La entrada del mercado de hoy fué de 200 fanegas de trigo a 52 reales una.

Tendencia firme. Peñafiel 6.—La entrada en este mercado fué de 300 fanegas a 52.

Los demás granos se cotizan como sigue: Centeno a 37. Cebada a 27.

La sidra espumosa marca

Princesa de Asturias

es mejor que el Champagne de más crédito mundial

Precio de la botella con casco. 1'25 pesetas

Por cada casco que se devuelva se abonan diez céntimos.

De venta en el almacén de vinos de DEMETRIO SANTOS, calle de Santander número 1

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Aprobados por el Gobierno

Empeños sobre alhajas, ropas y otros efectos al 6 por 100 anual. Préstamos gratuitos sobre fianzas, hipotecas ó valores al 5 por 100 anual.

GRANDES FACILIDADES :: SOLIDA GARANTÍA :: RESERVA ABSOLUTA

Horas de oficina: Días laborables, de 10 a 12 y de 6 a 8. Días festivos, de 11 a 12.

Círculo Católico de Oñares.—Concepción, 28, primer piso



	PAQUETES DE	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos	14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia	460 —	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico	350 —	16	1 y 1'25

Cajitas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la bainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detalles principales Ultramarinos



Todo el mundo

sabe que las mejores CAMAS y MUEBLES se encuentran siempre en

LA GRAN BRETAÑA

: Siempre nuevos modelos.—Siempre inmenso y variadísimo surtido :

Esta casa no alquila muebles.

Esta casa no compra ni vende muebles usados.

Esta casa no vende muebles del Penal.



Todos los géneros de esta casa son de sólida y esmerada construcción empleando siempre en ellos, materiales de primera calidad, por lo que garantiza sus buenos resultados.

Comprando en esta casa se ahorra mucho dinero

Es la más surtida y la que más barato vende en Burgos como lo tiene demostrado

VISITEN LA CASA PARA CONVENCERSE

Al contado y á plazos Géneros garantizados

No comprar sin visitar antes este establecimiento

Fabricación especial de jergones metálicos

Calle de Vitoria 22 y 24, frente al cuartel de Caballería y próximo al DIARIO DE BURGOS

«LA HORMIGA DE ORO»

ILUSTRACION CATOLICA. ÚNICA EN SU CLASE

DE GRAN CIRCULACION Y POPULARIDAD EN ESPAÑA Y AMERICA

Piel a las empujadas de la Iglesia, como todos sus escritos a la censura Eclesiástica

Tiene la Bendición de S. S. Pío X, y cartas encomiásticas de los Prelados españoles y americanos. Contiene un cuaderno de recetas y una o más páginas cada número con una información gratis mundial de 16 páginas: el resto va nutrido de lecturas amenas y curiosas y una novela en forma suculenta y alocada.

REGALOS PARA EL AÑO 1915

Una magnífica heliografía de S. S. BENEDICTO XV en buena edición tamaño 8x10. Una interesante novela en grabados cuyo título es

«Primitivas aventuras de TITIBO y TITIBO» dibujos originales expresivos para «LA HORMIGA DE ORO» por el ilustrador popular y humorístico dibujante D. Joaquín Xandari, cuyos chipichones Heliotitas en dibujos conocen ya nuestros antiguos abonados. Para conmemorar esta novela se regalará una vistosa cubierta a varias tiradas.

Suscríbase 10 placs. año.—Pago adelantado.—Número suelto 20 céntos.

Se vende en todas las librerías.—Se vende en todos los kioscos y puestos de venta de periódicos.

OFICINAS DE REDACCION Y ADMINISTRACION: Plaza de Santa Ana 76.—BARCELONA

COLEGIO DE LOS SS. CORAZONES

dirigido por HH. Maristas —: Concepción, 16 y 18, Burgos

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA, IDIOMAS Y CONTABILIDAD

ADMITE INTERNOS, MEDIOPENSIONISTAS Y EXTERNOS

PIDASE LA MEMORIA DEL COLEGIO

